



ПОЛИТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ БУХАРСКОГО ЭМИРАТА НАКАНУНЕ НАПАДЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ

Касимов Касим Одинаевич

Научный исследователь Бухарского государственного университета

Аннотация: *Относительно политического положения Бухарского эмирата можно сказать, что действительно существовала небольшая группа молодых бухарских джадидов. Но до нападения Красной Армии Бухарская коммунистическая партия не существовала и не могла существовать на территории Бухарского эмирата. Основной слой населения Бухарского эмирата боролся против большевистской политики. События Колесова показали, что кое-кто в Бухарском эмирате не поддерживает революцию. Поэтому они решили напасть на Бухарский эмират по воздуху и по суше. По просьбе джадидов, молодых бухарцев и бухарской партии они напали на город Бухару, столицу эмирата. Простой народ поддержал Амира Олим-хана.*

Ключевые слова: *Ф. Ходжаев, молодые бухарцы, солдат, разоружение, Турккомиссия, генерал Зови Сафарбек, генерал Зови Сафарбек, авантюристы, военные инструкторы, караван с оружием, враги советского правительства.*

Нужно подчеркнуть, что не все младобухарцы поддерживали программу большевиков и коммунистов. Часть из них были верны идеям младобухарцев. Под руководством Ф.Ходжаева, который в октябре месяце 1918 года прибыл в Москву, здесь с помощью правительства Советского Туркестана при правительстве РСФСР организовал Московский комитет младобухарцев.

26 декабря 1918 года была отправлена телеграмма в Ташкент, организовали отдел партии, напечатали брошюры, книги, листовки на таджикском и узбекском языках [1; 109-110].

16 ноября 1918 года состоялось совместное собрание младобухарцев, в представлявших правительство Советского Туркестана в городе Москве, где принят проект младобухарцев и его саммита, в котором была отражена цель подготовка и призывание населения Эмирата против Эмира. Они были в надежде помощи РСФСР [2; 164-165]. В этом сейчас важно вспомнить письмо Ф. Ходжаева председателю ФЦИК РСФСР Я.Н. Свердлову от 19 января 1919 года, где он обратился с просьбой что без помощи РСФСР они не могут свергнуть эмира [3; 124].

Ещё в бытности набега на Бухарский Эмират, в котором младобухарцы использовали силы Красной Армии, которое известно как события Ф.И.Колесова с малой группой Красной Армии 28 февраля 1918 года принял Когон, Новую Бухару и предложил эмиру Алимхану принять Советскую власть в русско-населённых местах власть младобухарцев. Эмир не согласился с предложениями и он с двумя тысячами красноармейцев напал на Бухару.

Однако он не выдерживал сильное сопротивление сарбозов Эмира. Если бы не подоспела помощь военных с Ташкента был бы разгромлен. Они склонили Эмира к перемирию. 25 марта 1918 года на станции Кизилтеппа между Эмиратом и правительством Советского



Туркистана был заключён мир. Эмир принял представителя Советского правительства В Бухаре и не увеличивал количество своей армии более 12 тысяч [4; 110].

Однако после измены Советского правительства и ознакомления с условиями мира Кизилтеппа, он укрепил и распространил свою связь в военной отрасли с Англией, согласно договору Англия отправила 78 голов верблюдов гружённых винтовками через Афганистан. Эти вооружения были отправлены генералом Меллисоном. В извещении сотрудника НКВД в Средней Азии от 23 декабря 1918 года приведены: «В один из городов Старой Бухары до 600 англичан работают как военные инструкторы» [5; 45]. Казалось, англичане в Средней Азии посредством Эмирата хотели объединить всех врагов правительства советов, на самом деле это было не так. Бухарский Эмират не доверял Советскому правительству. Поэтому старался как можно больше заполучить оружия от англичан.

В начале апреля месяца 1919 года из Афганистана в Бухарский Эмират дошёл караван оружия.

Более 8 тысяч винтовок было доставлено до Бухарского Эмирата. К перевороту большевиков в Ташкенте и к тому, что временное правительство было свергнуто, народ был не подготовлен.

В то же время в Москве была организована сессия младобухарцев, которые подчинились мусульманской организации коммунистов народов Востока [6; 46]. В январе месяце 1920 года Д. Ходжаев прибыл в Москву и учредил Центральное бюро Туркестанской партии младобухарцев, которое 12 февраля Турккомиссия ВЦИК, СНК РСФСР и ЦК РКП(б) официально признали. 14 июня 1920 года была принята программа, которую написал Ф.Ходжаев. Основная часть программы уничтожение Бухарского Эмирата а вместо него было создано демократическое государство [7; 44].

Прежде всего национализировались земли баев. В программе, которая была принята конференцией, отражены близкие и дальше задачи младобухарцев. Младобухарцы объявили себя врагами Эмира и эмирского строя.

Они в отношении коммунистов Бухары поддерживали национальные идеи, использовали их против Эмирата [8; 22]. Они выпустили свою газету «Учкун» «Искра». Первый номер газеты от 15 июня 1920 вышла в городе Ташкент. Газета пропагандировала демократические идеи. Хотя нападение Колесова потерпела поражение, руководители большевиков Советский Туркистан от своей мысли, которая была нападение в Бухарский Эмират не отказались. В официальных документах Республики Туркистан, Компартии Туркистан это тайная цель содержалась, то есть нападение Бухарскому Эмирату.

Мартовские события 1918 года показали, что эмират насколько по военному очень слаб Поэтому эмир всеми силами старался укрепить свои военные силы. Для этого он увеличил покупку оружия и до начала 1919 года свою армию довел до 25000. Эмират искал себе союзников, чтобы оказать сопротивление Советскому Туркистану. Эмират в эти годы заключил договор с Афганистаном ,также наладил отношения с восставшими долины Фергана.

Большевицкому перевороту в Ташкенте особенно местное население таджики и узбеки, киргизы, казахи и другие народы Средней Азии проявляли свой сильный протест [9; 2431].

Особенно представители движения национальной партии «Шурои ислом» (Исламский совет) сильно сопротивлялись перевороту. Его представитель на втором съезде страны Туркистан выступал, сильно критикуя переход власти к социалистам (Советам), предлагая автономный Туркистан.



Даже в дальних местностях, таких как Памир народ осуждал большевиков, старались выходить из состава России. На Западном Памире один из борцов правдивого пути Азизхон советуясь с народом, посредством письма обратился к Эмиру Бухары и Афганистан, чтобы Памир взяли под своё крыло [10; 148].

Осудили большевистский переворот не только «Шурон ислом» (Исламский совет) также организации, партии, такие как «Алаш», «Шурои улема», которые среди народов Средней Азии имели особое место. Эти организации, партии после февральской революции защищали интересы местных народов.

Среди народа весомый вес имела государственная дума, в которой проходили выборы, она занимала много места и защищали интересы огромной массы народа, мусульман.

В ряде городов, таких как Самарканд Шурои улемы даже посредством выборов имели власть в руках, это не нравилось их врагам, особенно большевикам.

Каждый постарался нанести удар таким движениям. Как было подчеркнуто, джадидское движение и младобухарцы после того, после того как становились беглецами, особенно, после событий 1918 г. Колесова, когда большинство джадидов и младобухарцев убежали в Советский Туркистан в дальнейших страницах нужную информацию о движении младобухарцев и измены КПБ. После того, как был заполнен договор правительство Афганистана также хотело использовать эти беспорядки, а после для переворота принимать нужные меры. Осложнившееся положение в Бухарском Эмирате принуждало Эмирскую власть в будущем прийти к какому-то поступку. В то же время, когда проблема была большого налогообложения, народ к Эмиру охладел, в то же время народ не выступал против Эмира.

Противники Эмира, внутри и за рубежом, особенно, из Советского Туркистана и группы беженцев джадидов и младобухарцев, коммунистическая партия Бухары не имели стремления нападения на Эмират. Их старания ограничивались организацией новых движений на территории Бухары.

В Эмирате развивалось новое движение, такое как джадидизм, основная цель которого была внести реформы в управлении Эмирата, открытие новых школ. Они больше поддерживали и пантуркистские взгляды. Позже после движения джадид часть более молодых среди них организовали группу младобухарцев, которые хотели в Бухарском Эмирате создать монархию образца Европы.

От политики традиционной и пожертвованной Эмиру внутри были недовольны не только младобухарцы. Внутренние беспорядки иностранным были понятны и они разными путями хотели укрепить своё место в Бухарском Эмирате.

В особом, соседнем государстве Афганистан, один из активистов движения младобухарцев Абдукадир Мухиддинов позже рассказывает, что до Бухарской революции во дворце правительства Афганистана пришли к такому выводу, чтобы в Бухаре организовать сильное Эмиратское правительство. Они имели цель поменять Эмира Алимхана на более авторитетного человека и с такой целью в Бухару отправили представителя Афганистана Гуляма Набихана.

В эти времена сторонники Абдурауф Фитрата и Файзулло Ходжаева хотели совершить дворцовый переворот и Н.Мухиддинов утверждал эту мысль вместо Эмира Саид Олимхона. Ф. Ходжаев раньше имел мечты захвата власти. Если это явление было претворено в действие, то Гулям Набихан должен был стать премьер министром Ф.Ходжаева.



Проект программы переворота и в будущем учреждении монархического государства образца Европы составил А.Фитрат [11; 54].

Однако такой дворцовый переворот им не удался. Поэтому победу февральской революции младобухарцы встретили с надеждой. Как писал Ф.Ходжаев, наступило положение, чтобы мы потребовали реформы. И сколько Россия отправляет представителей младобухарцев. Их обращения к правительству Н.Ф. Керенскому не остаются без внимания и министр иностранных дел своему представителю в Бухаре Н.Я. Миллеру в марте месяце 1917 года отправляет телеграмму, чтобы Миллер для проведения ряда реформ попросит согласия у Эмира. Эмир Алимхан этому предложению временного правительства России даст своё согласие.

В апреле месяце 1917 года Эмир издаёт манифест, вобравший в себя все требования младобухарцев. Младобухарцы в отношении этого манифеста организовали митинг, с позициями поддержки Эмира и реформ и отправились в сторону дворца Эмира. Эмир отказавшись отойти от своих намерений, потребовал осудить младобухарцев и подвергнуть их жесточайшему наказанию [12; 56].

Часть младобухарцев перешли в подполье, другая часть стали беженцами из Эмирата. После свершения большевистского переворота временное правительство под руководством Н.Ф. Керенского и министров были отстранены от власти.

Нашлись люди, которые большевистский метод хотели использовать в Бухаре. Как Эмир Алимхан в своей книге «Тарихи – хузн – ул-милати Бухаро» отмечает, группа из 117 бухарцев совместно с большевиками из городов Ташкента и Самарканда Ф.Ходжаев и Мирзо Мухиддин Мансуровро вы, которых выбрали руководителями обращались к большевикам с просьбой военной помощи [13; 54].

Большевистское правительство России по желая оказать военную помощь младобухарцам, под руководством председателя Совета Комиссаров Таджикистана Д.Колеева в месяц март 1918 года Котону отправляет войска.

Младобухарцы ещё в феврале 1917 года свои места передвижения по территории Советского Туркистана против Бухарского Эмирата учредили, в состав которого входили Абдувахид Бурханов, Абдурауф Фитрат, Мусо Саиджанов, Мухиддин Рифкат и Файзулло Ходжаев.

Со всех сторон Советского Туркистана отбирались все младобухарцы в Котоне. Перед нападением в вагон поезде Ф. Колесов организует собрание, где Ф. Ходжаев выступает с речью, объясняя цель младобухарцев Ф Колесову и Полторацкому.

- А) все должностные лица должны быть отстранены от управления правительством;
- Б) устранение некоторых налогов;
- В) перед дворцом Эмира от младобухарцев должны организовать исполнительные комитеты и власть должна быть сосредоточена в их руках.
- Г) Эмир должен обезоружить своё войску.
- Коли исполнит все наши требования, Эмир останется на своём месте, - продолжал своё слово Ф.Ходжаев.

То есть, они были сторонниками конституционной монархии. Они понимали, что без Эмира их дела не были претворены в жизнь. Потому что духовное положение народа этого требовало. Ф.Ходжаев обратившись к Ф.Колесову, чтобы подготовился к операции [14; 19].



Перед нападением Н.Фитрат говорит: «Ультиматум написан моим пером и был предложен Эмиру Бухары». Фёдор Колесов в своём письме Эмиру отметил «От имени Советского правительства объявляю, что требования бухарских революционеров, правильные и по справедливости». С этой целью ультиматум должен быть принят. Если эти требования будут опровергнуты для уничтожения жизни против вас будет применено оружие [15; 56].

На ультиматум Эмир отвечает отрицанием. Ф.Колесов с оружием с нижеперечисленным числом сарбозов из Котона нападает на Бухару: артиллерия крепости Кушкин, 6 орудий до 100 человек, два отряда из Закаспий, бронепоезд Морозова, 5 групп всадников, 5 каиков группы флотилии платин Амударья, две группы из Ферганы, группа Самарканд, дружины новой Бухары и ещё группа младобухарцев с 500 оружием.

Кроме этого, до нападения с предложением А.Фитрата был организован Ревком [16; 55]. До сих пор некоторых данных о силах против Эмира не имели. Сейчас выясняется, что не 600-700 сарбозов войск Колесова, ближе 200 младобухарцев, а это число достигало 3000 человек.

Они напали на город Бухару. Несмотря на перевес сил авантюрная цель Ф.Колесова, Ф.Ходжаева не были задействованы, потому что их народ не поддержал. Всего в те дни 300-4000 сарбозов были убиты и ранены.

В конце младобухарцы и Красные солдаты потерпев поражения были вынуждены пойти на перемирие с Эмиром. Как говорил Эмир, после войны по приказу Ленина и Троцкого Советские представители Элиава и Бройдо прибыли к цели. После переговоров они признали суверенитет Бухары, дома обещали, что дадут оружие. Кроме того Советская власть государству Бухары должна возратить землю, упущенную 100 лет назад возратить 50000 оружия, 500 пулемётов, 50 самолётов, 50 млн. сумма золотыми будут возвращены [17; 57].

Позже Советское государство своего офицера Аксельро отправляет в Бухару. Для доказательств дружбы двух государств из Ташкента отправили 10 пушек без пороха (снарядов). Этот подарок большевистский раскрыл мои глаза большевистскому методу. «Я – продолжает Эмир, - объявил, что этот метод большевиков не соответствует условиям договора. Я почувствовал опасность угрозы и занялся укреплением своих войск» [18; 73].

В начале Туркомиссия старалась политическим путём согласовать Саида Алимхана пойти на уступки. 7 января 1920 года члены Туркомиссии встретились с Эмиром.

30 марта 1920 года главнокомандующий Туркфронта М.В.Фрунзе с представителем Туркомиссии Ш.З. Элиава встретились с Эмиром [19; 256].

Во время беседы постарались объяснить цели Советского правительства. В ответ Эмир отправил их предложения и просто назвал это вмешательством в дела отдельного государства и от них потребовал, чтобы они не вмешивались во внутренние дела Бухарского Эмирата.

Это упрямство Эмира не понравилось Туркомиссии и представителям РСФСР. Поэтому Бухарский Эмират как враждебное государство для Советского правительства признано.

С того дня, когда Бухарский Эмират начал дружеские отношения по каждому поводу проявлял, что Советский Туркистан враждебно настроен, его цель нападение на Бухарский Эмират.

На самом деле, повлияло, что Советское правительство имеет намерение нападения на Эмират. Главнокомандующие фронта Туркистана совместно подготовились напасть на Эмират. От их намерения Эмир был не информирован.



После условных событий Эмир старался принять меры для своей безопасности. Внутри страны старался проверить такие движения как движения младобухарцев. Ф.Ходжаев в Москву Я.М. Свердлову осенью 1918 года писал, что после мартовского переворота только члены партии младобухарцев и их семьи, которые составляли 3000 человек были убиты, а их собственность конфискована. Это не соответствует правде, потому что число младобухарцев в то время не составляло 3000 человек. Ф.Ходжаев в одном из писем заверяет Я.М. Свердлову, что материальная и военная помощь необходимы партии, кроме этого нужны пропагандистские материалы против эмира [20; 37].

Обратив внимание на просьбы Ф.Ходжаева Кремль ещё в ноябре 1918 года перед правительством Туркестана создаёт комитет младобухарцев, его финансовые расходы берёт правительство РСФСР-ЧШФСР.

В то время внутри Эмирата тоже происходят изменения. Несколько бунтов против Эмира произошли в Шахризабсе и Кармине в 1919 году.

Правительство Бухарского Эмирата после мартовского саботажа пришёл к выводу, как можно скорее из-за рубежа найти себе союзника, чтобы в будущем приостановить нападение большевиков. Совместно с правительством Хивы (Хоразм) заключили дружеский договор в то же время посредством генерала Зови Сафарбек отправили письмо миссии англичан в Машхаде. Англичане пообещали Эмиру поддержку и готовы ему оказать военную помощь. Амир Саид Олимхон предложил большевикам освободить территорию Бухары. Однако большевики это предложение не посчитали приемлемым. Эмир хотел как можно быстрее пригласить англичан в Бухару и вместе с ними сохранить свою власть.

Тогда в Джаржую, где расположились англичане опрашивает Мирзо Салимбака Парвоначи и Абдулло Рауфи Корвонбоши, чтобы они привели их в Бухару.

С этого выясняется, что Эмир как младобухарцы связывал надежду с зарубежными силами. Однако когда те двое доходят до Джорджии, англичане уже покинули это место. Узнав об отношениях Эмира с англичанами большевики подготовились как можно быстрее захватить Бухару. Эмир который оказался между двумя огнями, искал выход из проблемы. С заданием Эмира делегация представителей в составе 5 человек - генерала Махдихона, полковника Ходжи Джурабека, Гайбулло, Ходжи Тура Ходжаева,, Ходжи Мирзо отправляются в Москву.

В своём письме Эмир министру иностранных дел Советской России говорит о мире, согласии и дружбе, ознакомливает своих посланников. Однако сложившееся положение показывает, что дружбы не состоялось. Обе стороны готовились к войне. Поскольку Эмир не располагал достаточным временем не смог собрать большое войско.

Наравне правительство России путь, предложенный о проблеме Бухары заместителем иностранного комиссариата РСФСР Карахан А.М. с руководителем Советской власти В.И. Лениным, который написал: "Бухара не с нами, а тот кто не с нами тот против нас, Турккомиссией наш представитель одного мнения, который в Ташкенте. Мы предлагаем Эмират убрать в Бухаре под руководством младобухарцев и образовать демократическую республику [21; 35].

Внимание Советской власти было сосредоточено на убиение Эмирской власти.

С целью укрепления защиты своих границ Эмир Бухары принял несколько неполных мер. Например, для призыва в ряды своей армии вместо 14000 было призвано 6000.

По информации военной атаке РСФСР выходит, что духовенство потребовало, чтобы Эмир объявил войну с Советским Туркестаном. Однако Эмир Саид Алимхан опровергает это



предложение духовенства. ЦК РКПб и Советское правительство основательно готовились, чтобы свергнуть Эмирскую власть. 10 августа 1920 года политическое бюро ЦК РКПб, обсудив телеграмму члена Турккомиссии главнокомандующего фронтом Туркистана М.В. Фрунзе по бухарскому вопросу принял соответствующее решение. На другой день это решение установка была отправлена в Ташкент.

Эмир всеми силами старался укрепить ряды своих войск. этому делу ему больше всего оказывали действенную помощь верующие.. Вообще священная исламская религия имела большое влияние на население Бухарского Эмирата, которого побаивались враги. Даже В.И. Ленин в своём выступлении на VIII съезде РКП (б) (март 1919 года) подчеркивает как сильно киргизы, узбеки, таджики и туркмены находятся под влиянием муллы [22; 158].

Нужно подчеркнуть, что отказ большевиков-ленинцев от Бухарского Эмирата был большим. Оставление этого Эмирата для развития свободолобивого духа сопротивления Красной Армии (вспомните как в большой войне Ф. Колесов потерпел поражение) оказывался сильный отпор. Более того, Бухарский Эмират был основным препятствием на пути распространения Красной революции на Востоке. Советское правительство считало Бухарский Эмират опытным и основным противником из всех своих врагов на Востоке, поэтому каким бы путём не было обвинив Бухарский Эмират совершить нападение на него. Для начала среди народа Эмирата отправлялся шпион, который призывал народ к бунту.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. История Бухарской Хорезмской народных советских республик. Ташкент. 1968.
2. История УзССР. Ташкент. 1961.
3. Военная мысль. Ташкент. 1921.
4. История Бухарской Хорезмской народных советских республик. Ташкент. 1968.
5. Партархив Таджикский филиал. Г.310, П.1.
6. Ишанов Н.И. Роль компартии Советского правительства за создание национального узбекского государства. Ташкент.1978.
7. Партархив Таджикский филиал. Г.310, П.1.
8. Ишанов Н.И. Роль компартии Советского правительства за создание национального узбекского государства. Ташкент.1978.
9. РГВН.Ф.И.О. ОП 3, д-253. Туркистан начало XX века к истории истоков национальной независимости. Ташкент. 2000.
10. АМЧ, Узбекистан, Ф.И.3, ОП 2ХР, 517.
11. Журнал «Диалог», 1991 г. Ташкент, № 7.
12. Журнал «Звезда Востока», Ташкент, 1991 г. № 7.
13. Журнал «Диалог», 1991 г. Ташкент, № 7.
14. Воспоминания Ф.Ходжаева. Ташкент, 1935.
15. Журнал «Звезда Востока». Ташкент. 1991 г. № 7.
16. Журнал «Диалог», 1991 г. Ташкент № 7.
17. Журнал «Звезда Востока». Ташкент. 1991 г. № 7.
18. Журнал «Диалог», 1991 г. Ташкент № 7.



-
19. История Узбекское ССР. Ташкент, 1968.
 20. Там же.
 21. РГВАФ-100, ОП-3, Д-308.
 22. В.И. Ленин. Полное собрание сочинений. Москва, 1981. Том 38.
 23. Rasulova D. B. Issues of study of Central Asia in the French historiography of the XIX century //International Journal of Intellectual Cultural Heritage. – 2021. – Т. 1. – №. 1. – С. 79-90.
 24. Bakhronovna R. D. French manufacturing and cleaning ioakim aloizi in the turkestan territory //Asian Journal of Multidimensional Research (AJMR). – 2018. – Т. 7. – №. 8. – С. 252-265.